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B.Com. (Part-III) Examination, 2021

(Compulsory Paper)

INCOME TAX

Time Allowed : Three Hours

Maximum Marks : 75

Minimum Pass Marks : 25

veesš : meYeer heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeÙes~ ØelÙeskeâ FkeâeF& mes Skeâ ØeMve

keâjvee DeefveJeeÙe& nw~ meYeer ØeMveeW kesâ Debkeâ meceeve nQ~

Note : Attempt all the five questions. One question from

each unit is compulsory. All questions carry equal

marks.

FkeâeF&–I / Unit–I

Q. 1. DeeÙekeâj ueieeves keâe DeeOeej keäÙee nw ? DeeÙekeâj ueieeves keâer

efJeefOe keâe JeCe&ve keâerefpeÙes~

What is the basis of Charging Income Tax ?

Explain the procedure of charging Income Tax.

DeLeJee OR

Deefoefle 10 efomecyej, 2013 keâes ØeLece yeej Yeejle kesâ yeenj

peeheeve ieF&~ Jes peeheeve mes 1 DeØewue, 2015 keâes Yeejle ueewšeR~ 15

Dekeäštyej, 2017 keâes Jes Decesefjkeâe ieF& leLee 1 DeØewue, 2018 keâes Yeejle

ueewšer~ iele Je<e& 2019-20 ceW Jes Yeejle ceW 62 efove LeeR~

iele Je<e& 2019-20 ceW Gvekeâer DeeÙeW efvecve LeeR :

(i) mebheefòe keâer efye›eâer hej hetBpeer ueeYe 4,50,000 ®., Yeejle

ceW Øeehle efkeâÙes~ mebheefòe peeheeve ceW nw~ hetBpeer ueeYe keâe

50 ØeefleMele peeheeve Yespee~

(ii) peeheeve efmLele cekeâeve mebheefòe mes DeeÙe 2,52,000 ®.,

50 ØeefleMele Yeejle ceW Øeehle, Mes<e JeneR kesâ yeQkeâ ceW pecee~

(iii) Decesefjkeâe efmLele JÙeeheej keâe ueeYe 8,40,000 ®.

(JÙeeheej keâe efveÙeb$eCe Yeejle mes neslee nw)~

(iv) Decesefjkeâve kebâheveer keâe ueeYeebMe 2,50,000 ®., FveceW mes

40 ØeefleMele Yeejle ceW Øeehle efkeâÙee leLee Mes<e peeheeve ceW~
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iele Je<e& 2019-20 kesâ efueÙes Deefoefle kesâ efveJeeme mLeeve keâe

efveOee&jCe keâerefpeÙes leLee Gme DeeOeej hej yeleeFÙes efkeâ Gvekeâer

keâj ÙeesiÙe DeeÙe keäÙee nesieer ?

Aditi went first time out of India to Japan on 10th

December, 2013. She came back to India from

Japan on 1st April, 2015. On 15th October, 2017

she went to America and came back to India on

1st April, 2018. In the previous year 2019-20, she

was in India for only 62 days.

She has the following incomes in the

Previous Year 2019-20 :

(i) Capital gains on the sale of property received

in India, Rs. 4,50,000. The Property is

situated in Japan. 50% of capital gains was

sent to Japan.

(ii) Income from House property situated in

Japan Rs. 2,52,000, 50% was received in

India and remaining was deposited there in a

bank.

(iii) Profit of a busines situated in America Rs.

8,40,000 (This business was controlled from

India).

(iv) Dividend from a American company Rs.

2,50,000, of this 40% was received in India

and remaining in Japan.

You are required to determine the residential

status of Aditi for the previous year 2019-20 and

on the basis of residential status determine her

Taxable Income.
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FkeâeF&–II / Unit–II

Q. 2. Jesleve mes keäÙee DeeMeÙe nw ? Jesleve SJeb Jesleve kesâ mLeeve hej ueeYe

ceW keäÙee Deblej nw ? Jesleve kesâ mLeeve hej ueeYe ceW keäÙee-keäÙee

Meeefceue nw ?

What is meant by salary ? What is difference

between salary and profits in lieu of salary ?

What are included in profits in lieu of salary ?

DeLeJee OR

Skeäme leLee JeeF& Skeâ cekeâeve mebheefòe kesâ meceeve Yeeie kesâ

menmJeeceer nQ, efpemeceW Ûeej meceeve DeeJeemeerÙe FkeâeFÙeeB nQ~ oesveeW

Skeâ-Skeâ FkeâeF& mJeÙeb kesâ jnves kesâ efueÙes ØeÙeesie ceW uesles nQ SJeb

Mes<e oes FkeâeFÙeeB 5,000 ®. Øeefleceen Øeefle FkeâeF& efkeâjeÙes hej

G"eF& ngF& nQ~ cekeâeve mebheefòe keâe veiejheeefuekeâe cetuÙe 2,00,000

®. nw SJeb veiejheeefuekeâe keâj Fmekeâe 10 ØeefleMele nw, efpevekeâe

Je<e& kesâ oewjeve keâjoelee Éeje Yegieleeve keâj efoÙee ieÙee Lee~

DevÙe KeÛex efvecve Les :

(®.)

cejccele JÙeÙe 15,000

efkeâjeÙee meb«en JÙeÙe 4,000

yeercee jeefMe ÛegkeâeF& 8,000

Yetefce keâe efkeâjeÙee 2,000

cekeâeve nsleg efueÙes ieÙes $e+Ce hej Jeeef<e&keâ yÙeepe 80,000

efkeâjeÙes hej G"eF& ieF& FkeâeFÙeesW ceW mes Skeâ iele Je<e& kesâ oewjeve

5 ceen kesâ efueÙes Keeueer jner~

keâj efveOee&jCe Je<e& 2020-21 kesâ efueÙes oesveeW JÙeefòeâÙeeW keâer

cekeâeve mebheefòe mes DeeÙe %eele keâerefpeÙes~

Mr. X and Y having equal share are co-owners of

a house property consisting of four identical units.

Both of them occupied one unit each for their

residence and the other two units are let out at a
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rent of Rs. 5,000 per month per unit. The municipal

value of the house property is Rs 2,00,000 and the

municipal taxes are 10% of such municipal value,

which are paid by the assessee during the year.

The other expense was as follows :

(Rs.)

Repairing Expenses 15,000

Rent collection charges 4,000

Insurance amount paid 8,000

Ground Rent 2,000

Interest on loan is taken for a house for

the year 80,000

Out of the let-out units, one unit remained vacant

for five months during the previous year.

Compute the income from house property for

both persons for the Assessment Year 2020-21.

FkeâeF&–III / Unit–III

Q. 3. efvecve hej efšhheCeer efueefKeÙes :

(De) efoKeeJešer uesveosve

(ye) yÙeepe keâes mekeâue yeveevee

(me) Deekeâefmcekeâ DeeÙe

Write note on the following :

(a) Bond Washing Transaction

(b) Grossing up of Interest

(c) Casual Income

DeLeJee OR

[e@0 megjsMe Skeâ efÛeefkeâlmekeâ nQ~ Deheveer mJeÙeb keâer Øesefkeäšme kesâ

DeueeJee Jen Skeâ ØeeFJesš Demheleeue ceW Deæ&-keâeefuekeâ efÛeefkeâlmekeâ

Yeer nQ peneB mes GvnW ceeefmekeâ heeefjßeefcekeâ efceuelee nw~ Jes DeekeâeMe

kebâheveer efue0 ceW hejeceMe& efÛeefkeâlmekeâ Yeer nQ peneB mes GvnW ceeefmekeâ
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efjšsvej Heâerme Yeer efceueleer nw~ [e@keäšj Deheveer ØeeefhleÙeeW SJeb

YegieleeveeW keâe efjkeâe[& jKeles nQ~

31 ceeÛe&, 2020 keâes meceehle nesves Jeeues Je<e& kesâ efueÙes efvecve

metÛeveeSB GheueyOe nQ :

ØeeefhleÙeeB (®.)

hejeceMe& Megukeâ Øeehle 80,000

ØeeÙeJesš Demheleeue mes mekeâue heeefjßeefcekeâ 60,000

DeekeâeMe kebâheveer mes efjšsvej Heâerme 6,000

yeQkeâ pecee hej yÙeepe (je°^erÙeke=âle yeQkeâ) 20,000

Yegieleeve

keäueerefvekeâ keâe efkeâjeÙee leLee efyepeueer JÙeÙe 14,000

šsueerHeâesve JÙeÙe 3,000

cegõCe leLee mšsMevejer 1,500

keâej kesâ jKe-jKeeJe kesâ KeÛex 12,000

keäueerefvekeâ meneÙekeâ keâer cepeotjer 3,600

peerJeve yeercee ØeerefceÙece 2,400

keâej keâe yeercee ØeerefceÙece 2,000

keäueerefvekeâ keâer keâej leLee HeâveeaÛej keâe 1-4-2019 keâes

Öeefmele cetuÙe ›eâceMe: 40,000 ®. leLee 3,000 ®. Lee~ keâej

leLee šsueerHeâesve JÙeÙe keâe 20 ØeefleMele ØeÙeesie JÙeefòeâiele leLee

efvepeer keâeÙeeX kesâ efueÙes Lee~ keâj efveOee&jCe Je<e& 2020-21 kesâ

efueÙes [e@0 megjsMe keâer kegâue DeeÙe keâer ieCevee keâerefpeS~

Dr. Suresh is a medical practitioner. Besides his

own practice, he works as a part-time physician

in a private hospital for which he receives

monthly remuneration. He is a consulting

physician of Akash Co. Ltd. on a monthly retainer

fee. The doctor maintains a record of his receipts

and payments.
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For the year ended 31st March, 2020 the

following information is abstracted therefrom :

Receipts Rs.

Consultation Fee received 80,000

Gross Remuneration from Private Hospital 60,000

Retainer Fee received from Akash Co. Ltd. 6,000

Interest on Bank Deposits (Nationalised Bank) 20,000

Payments

Rent and Eletricity Charges for the clinic 14,000

Telephone Charges 3,000

Printing and Stationery Expenses 1,500

Car Maintenance Expenses 12,000

Wages for Clinic Assistant 3,600

Life Insurance Premium 2,400

Car Insurance Premium 2,000

The written down value of the car and furniture of

the Clinic as on 1-4-2019 were Rs. 40,000 and

Rs. 3,000 respectively. 20% of the use of car and

the telephone is attributable to personal and

private purpose. Compute the total inome of Dr.

Suresh for the assessment year 2020-21.

FkeâeF&–IV / Unit–IV

Q. 4. Skeâ efnvot DeefJeYeeefpele heefjJeej kesâ ‘hetCe& efJeYeepeve’ leLee

‘DeebefMekeâ efJeYeepeve’ keâes mecePeeFÙes~ hetCe& efJeYeepeve kesâ yeeo Skeâ

efnvot DeefJeYeeefpele heefjJeej hej efJeYeepeve kesâ hetJe& Deefpe&le DeeÙe

hej efkeâme Øekeâej keâj efveOee&jCe neslee nw ?

Explain 'Complete division' and 'Partial division' of

Hindu Undivided Family. How is income of prior to

division of HUF taxed after complete division ?

DeLeJee OR

efJeòeerÙe Je<e& 2019-20 kesâ efueÙes ßeer MÙeeceueeue keâer DeeÙe leLee

DevÙe efJeJejCe efvecve nQ :
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®.

(i) Jesleve mes keâj-ÙeesiÙe DeeÙe 3,50,000

(ii) Deuhekeâeueerve hetBpeer ueeYe 12,000

(iii) oerIe&keâeueerve hetBpeer ueeYe 2,40,000

(iv) meeJeefOe pecee hej yeQkeâ mes yÙeepe 10,000

(v) ueešjer mes DeeÙe (mekeâue) 25,000

(vi) efve:Meòeâ Deeefßele keâer efÛeefkeâlmee hej JÙeÙe 15,000

(vii) je°^erÙe yeÛele he$e VIII efveie&ce ceW efJeefveÙeesie 10,000

(viii)Fefvoje ieebOeer mce=efle š^mš keâes Ûeskeâ Éeje oeve 25,000

(ix) meeJe&peefvekeâ Øee@efJe[sCš HeâC[ ceW DebMeoeve 15,000

keâj efveOee&jCe Je<e& 2020-21 kesâ efueÙes kegâue DeeÙe leLee

DeeÙekeâj keâer ieCevee keâerefpeS~

Following are the income and other particulars of

Shri Shyam Lal for the Financial Year 2019-20 :

Rs.

(i) Taxable income from salary 3,50,000

(ii) Short-Term Capital Gain 12,000

(iii) Long-Term Capital Gain 2,40,000

(iv) Bank interest on term deposits 10,000

(v) Lottery Income (Gross) 25,000

(vi) Expenditure on medical treatment

of a disabled dependent 15,000

(vii) Investment in National Saving

Certificate (VIII Issue) 10,000

(viii)Donation to Indira Gandhi Memorial

Trust by cheque 25,000

(ix) Contribution to Public Provident Fund 15,000

Compute the total income and income tax for the

assessment year 2020-21.

FkeâeF&–V / Unit–V

Q. 5. ‘‘keâj efveÙeespeve keâj yeÛeeves keâe Skeâ JewOeeefvekeâ SJeb veweflekeâ

meeOeve nw~’’ Fme keâLeve keâer JÙeeKÙee keâerefpeÙes~ keâj efveÙeespeve

keâj DeheJebÛeve mes efkeâme Øekeâej efYevve nw ?
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"Tax planning is a legal and moral way of tax-

saving." Disuss this statement. How does Tax-

planning differ from Tax-evasion ?

DeLeJee OR

efceme mee#eer De«eJeeue keâer efJeòeerÙe Je<e& 2019-20 kesâ efueÙes Ûeeuet

DeeÙe keâe Devegceeve efvecveebefkeâle nw :

JÙeeheej mes keâj ÙeesiÙe DeeÙe 4,85,000 ®.

DevÙe meeOeveeW mes DeeÙe 1,20,000 ®.

Gmeves Deheves peerJeve hej Skeâ peerJeve yeercee hee@efuemeer ues jKeer nw

efpemekeâe Jeeef<e&keâ ØeerefceÙece 12,000 ®. nw~ Jen Oeeje 88 D

kesâ Debleie&le 12,000 ®. keâšewleer keâer hee$e nQ~

Deef«ece keâj keâer ieCevee keâerefpeÙes SJeb efJeefYevve osÙe efleefLeÙeeW

hej pecee keâer peeves Jeeueer efkeâmleeW keâer jeefMe %eele keâerefpeÙes, Ùeefo

efceme mee#eer keâer Skeâ DeeÙe ceW Godiece mLeue hej keâj 8,000 ®.

keâeše ieÙee nes~

Miss Sakshi Agrawal estimates her current income

for the Financial Year 2019-20 as follows :

Taxable income from business Rs. 4,85,000

Income from other sources Rs. 1,20,000

She has taken a Life Insurance Policy on her own

life and its annual premium is Rs. 12,000. She is

eligible for deduction under section 80D Rs.

12,000.

Calculate advance tax and find out the

amount to be deposited on different dates

assuming that the deduction at sources on an

income of Miss Sakshi is Rs. 8,000.

——
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